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TACBAG
im Innenangriff

TACBAG
für den Sicherheitstrupp

TACBAG
am Hubrettungsfahrzeug

TACBAG
am Fahrzeug

TACBAG
Technische Daten

SCHNELLER. SICHERER. EFFIZIENTER.

Brandeinsätze sind für Einsatzkräfte der Feuerwehr mit einem hohen Risiko 
verbunden und gehen mit einer enormen physischen sowie psychischen 
Belastung einher. Dabei werden die Einsätze stets vom Faktor „Zeit“ bestimmt, 
wobei das Verlegen der Schlauchleitung eine große, wenn nicht sogar 
entscheidende Rolle spielt. Mit der TACBAG ist es gelungen den Zeit- und 
Kraftaufwand für das Schlauchmanagement auf ein Minimum zu reduzieren. 
Damit werden lebenswichtige Minuten für die Menschenrettung gewonnen und 
das Risikopotenzial für die eingesetzten Einsatzkräfte erheblich minimiert.

TACBAG
Structure fire

TACBAG
Rapid Intervention Team (RIT)

TACBAG
Aerial operations

TACBAG
Quick water supply

TACBAG
Technical specifications

FASTER. SAFER. MORE EFFICIENT.

Fire operations involve a high level of risk for firefighters due to physical exertion 
and mental stress. These operations are always influenced by the “time factor,” 
particularly the deployment of hose lines, which plays a critical role.

With the TACBAG, deployment time can be significantly reduced while minimizing 
the effort required for hose management. This saves valuable time for rescuing 
people and considerably reduces the risk for emergency personnel.
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INNENANGRIFF

TACBAG mitgeführt: 
Die TACBAG kann direkt am Bestimmungsort positioniert und angekuppelt 
werden und ist sofort einsatzbereit. Nachdem die Schlauchleitung entlüftet 
ist, kann der Trupp mit der TACBAG in das Brandobjekt vorgehen, ohne dass 
Schlauchreserven gebildet oder sich um das Schlauchmanagement gekümmert 
werden muss. Der Schlauch rollt sich von der TACBAG, und somit von dem 
Trupp aus, ab. Der Trupp kann sich vollständig auf die Menschenrettung oder 
Brandbekämpfung konzentrieren.

TACBAG angeschlagen: 
Des Weiteren besteht die Möglichkeit, die TACBAG am Bestimmungsort 
zurückzulassen, sodass der Trupp lediglich mit der benötigten Schlauchleitung 
vorgeht, ohne dass die TACBAG mitgeführt werden muss.

TACBAG mitgeführt TACBAG angeschlagen

STRUCTURE FIRE

TACBAG carried by the crew: 
The TACBAG can be easily positioned and connected anywhere, making it 
immediately ready for use. After the nozzle is bled, the crew can advance into the 
fire without having to worry about hose management (e.g., flaking the hose). The 
hose deploys smoothly from the TACBAG, reducing fatigue and allowing the crew 
to fully concentrate on rescue or firefighting operations.

TACBAG precisely positioned: 
The TACBAG can be left in place so that the team advances using only the required 
hose line, without having to carry the bag further.

TACBAG carried by the crew TACBAG precisely positioned
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SICHERHEITSTRUPP

Die TACBAG wurde für Szenarien konstruiert und entwickelt, um schnell 
eingreifen zu können und die Fehleranfälligkeit in stressigen Situationen auf 
ein Minimum zu reduzieren. Die TACBAG kann bereits während des Einsatzes 
vom Sicherheitstrupp angeschlossen werden und ist sofort nach dem Entlüften 
einsatzbereit. In einer Notsituation kann der Sicherheitstrupp zum verunglückten 
Atemschutztrupp vordringen, ohne sich um das Schlauchmanagement oder 
das Nachführen der Schlauchleitung kümmern zu müssen. Der Sicherheitstrupp 
kann sich vollkommen auf die Rettung konzentrieren sowie schnell und effektiv 
Hilfe leisten.

Im Notfall sofort einsatzbereit

RAPID INTERVENTION TEAM (RIT)

The TACBAG was designed for scenarios requiring rapid intervention while 
minimizing the risk of errors under stress. It can be pre-connected by the rapid 
intervention team during operations and is immediately ready for use.

In an emergency, the team can reach injured interior crews without worrying 
about hose management or hoses getting snagged. This allows them to focus 
entirely on rescue operations and provide assistance quickly and effectively.

Ready for immediate use in emergency situations
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HUBRETTUNGSFAHRZEUG

Oftmals ist eine Brandbekämpfung oder das Absuchen von Brandräumen über 
ein Hubrettungsfahrzeug einsatztaktisch sinnvoll und bietet Vorteile.

Die TACBAG kann direkt am Leiterkorb angeschlagen werden und ist nach 
dem Ankuppeln sofort einsatzbereit. Der Trupp kann sich entscheiden, ob die 
TACBAG in die Brandwohnung mitgeführt wird oder am Leiterkorb verbleibt. 
Die gesamte Schlauchleitung befindet sich außerhalb des Rettungskorbes, 
sodass dieser für die Menschenrettung frei bleibt und den vorgehenden Trupp 
nicht einschränkt. Beim Vorgehen kann die benötigte Schlauchleitung einfach 
abgezogen und nachgeführt werden. 

Schnelles und effektives Vorgehen TACBAG auf DLK-Halterung mit Aufrollfunktion

AERIAL OPERATIONS

Using an aerial rescue vehicle for firefighting or searching fire-affected areas 
can be tactically advantageous.

The TACBAG can be mounted directly onto the rescue basket of the ladder and 
is immediately ready for use. The crew can decide whether to take the TACBAG 
into the building or leave it on the basket.

The entire hose line remains outside the rescue basket, keeping it free for rescue 
operations and avoiding restrictions for the crew. During operations, the required 
hose length can simply be pulled out and used for firefighting.

Fast and effective approach TACBAG on a ladder truck support attachment with retraction function
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Alternativsystem zum Schnellangriff

EINRICHTUNG ZUR SCHNELLEN WASSERABGABE

Die TACBAG spart in Kombination mit einer „Einrichtung zur schnellen Wasserabgabe“ 
Platz und Gewicht ein, bietet aber alle Vorteile einer Schnellangriffshaspel. Im Fahrzeug 
gelagert kann das System TACBAG mit Wasser gefüllt und die benötigte Schlauchleitung 
abgezogen werden, analog zum Vorgehen mit dem Schnellangriff. Sollte im weiteren 
Einsatzgeschehen die TACBAG anderweitig eingesetzt werden, so kann sie einfach 
entnommen werden und steht für weitere Einsatzzwecke zur Verfügung. Nach dem Einsatz 
kann die TACBAG mittels Druckluft ausgeblasen und mit Hilfe der Aufrollbox einfach wieder 
aufgewickelt werden.

Alternative to the quick attack system

QUICK WATER SUPPLY

The TACBAG saves space and weight when used as a quick water supply system while 
offering all the advantages of a traditional quick attack reel. When stored in the vehicle, the 
system can be pre-filled with water, and the required hose length can be deployed similarly 
to a quick attack system.

If needed for other applications, the TACBAG can be easily removed and used for various 
fireground operations. After use, it can be emptied using compressed air and quickly rolled 
up again using the roll-up box.
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Alternativsystem zum Schnellangriff

VEGETATIONSBRANDBEKÄMPFUNG

Bei Vegetationsbränden zählt jede Sekunde: Das Feuer breitet sich rasant aus und 
gefährdet Menschen, Einsatzkräfte und Natur. Die DLK-Halterung für TACBAG kann  
bei entsprechender Frontaufnahme gezielt für die Vegetationsbrandbekämpfung 
eingesetzt werden. Die Trageplatte ermöglicht dabei einen schnellen und sicheren 
Einsatz der TACBAG.

Die Frontlagerung macht TACBAG in unterschiedlichsten Szenarien flexibel nutzbar. Das 
Ab- und Aufrollen der Schlauchleitung erfolgt schnell und unkompliziert, während der 
Maschinist den vorgehenden Trupp jederzeit im Blick behält (Pump and Roll). Gleichzeitig 
ermöglicht das System ein flexibles Vorgehen in alle Richtungen, wobei nur die tatsächlich 
benötigte Schlauchlänge abgezogen wird. Ein Durchhängen der Schlauchleitung wird 
vermieden und damit das Verhaken beim Vorgehen deutlich reduziert. 

Alternative to the quick attack system

WILDFIRE SUPPRESSION

In vegetation fires, every second counts: fires spread rapidly and endanger people, 
emergency responders, and nature. With a suitable front-mounting system, the 
DLK mounting bracket for the TACBAG can be specifically used for vegetation fire 
suppression. The mounting plate enables fast and secure deployment of the TACBAG.

The front-mounted storage system makes the TACBAG highly versatile in a wide range 
of scenarios. The hose line can be deployed and retracted quickly and easily, while the 
operator always maintains visual contact with the advancing crew (“Pump and Roll”). 
At the same time, the system allows flexible movement in all directions, with only the 
hose length actually required being deployed. Sagging of the hose line is prevented, 
significantly reducing the risk of snagging during operations.
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TACBAG 26 - BASIC

Durch die kleine Baugröße ist die TACBAG 26 – Basic 
besonders handlich und kann im Innenangriff, für 
den Sicherheitstrupp oder am Hubrettungsfahrzeug 
eingesetzt werden.

TACBAG 36 – INDUSTRY

Die TACBAG 36 – Industry wurde speziell für Objekte 
mit längeren Brandabschnitten konstruiert. Durch die 
größere Bauform und eine Angriffsleitung mit 36 m ist 
sie besonders für Einsätze in industriellen Anlagen, bzw. 
für die Schiffs- und/ oder Flugzeugbrandbekämpfung 
vorgesehen.

DREHBARE 
KUPPLUNG 

Zum Anschließen an Festkupplungen 
(z.B. am DLK-Korb) können drehbare 
Kupplungen vormontiert werden. 

DLK-HALTERUNG

Trageplatte für TACBAG zum Aufstecken in 
Multifunktionsaufnahme am Rettungskorb. 
Die Trageplatte ermöglicht einen schnellen 
und sicheren Einsatz der TACBAG. In der 
Trageplatte ist ein Ab- und Aufrollsystem 
integriert. Die Schlauchleitung kann von der 
TACBAG, welche auf der Trageplatte gelagert 
ist, abgezogen und im Anschluss wieder mittels 
Handkurbel aufgewickelt werden.

TACBAG 31 – ALLROUNDER

Die TACBAG 31 – Allrounder hat eine Leitungslänge 
von 31 m, sodass die gleiche Eindringtiefe wie mit 
zwei C-Leitungen erreicht wird. Des Weiteren kann 
die TACBAG 31 – Allrounder in wenigen Sekunden 
am Hubrettungsfahrzeug angeschlagen werden oder 
dient den Vorgehenden Trupps bei der schnellen 
Menschenrettung im Innenangriff.

AUFROLLBOX

Fahrzeughalterung mit integriertem Aufroll- 
system. Zum sicheren Transport der TACBAG 
haben wir eine Fahrzeughalterung mit 
integriertem Aufrollsystem entwickelt. Die 
TACBAG kann im Fahrzeug verbleiben und 
die benötigte Schlauchleitung abgezogen 
werden. Nach dem Einsatz wird die TACBAG 
mittels einer Handkurbel aufgerollt, ohne dass 
die Tasche geöffnet werden muss. Kommt 
die TACBAG bei weiteren Szenarien, wie 
beispielsweise am Hubrettungsfahrzeug oder 
im Innenangriff, zum Einsatz, kann sie einfach 
entnommen werden.

TACBAG 26 - BASIC

Due to its compact size, the TACBAG 26 – Basic is 
particularly easy to handle. It is suitable for fire attack, 
rapid intervention teams, and aerial rescue operations.

TACBAG 36 – INDUSTRY

The TACBAG 36 – Industry is specifically designed for 
properties with large fire compartments. With a 36 m 
hose line, it is ideal for industrial facilities as well as ship 
or aircraft firefighting.

ROTATABLE 
COUPLING

Rotatable couplings can be 
pre-installed for connection 
to fixed couplings (e.g., on 
the rescue basket).

LADDER TRUCK 
SUPPORT  
ATTACHMENT

Mounting plate for attaching the 
TACBAG to the multifunctional 
holder on the rescue basket. It 
enables safe and fast deployment.

TACBAG 31 – ALLROUNDER

With a hose length of 31 m, the TACBAG 31 – Allrounder 
achieves the same operational range as two C-lines. 
It can be attached to an aerial rescue vehicle within 
seconds or used by advancing teams for rapid interior 
operations.

ROLL-UP BOX

Vehicle-mounted holder with 
integrated roll-up system. The 
TACBAG can remain in the 
vehicle while the required hose 
length is deployed. After use, it 
can be rolled up using a hand 
crank without opening the bag.
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TECHNISCHE DATEN

TACBAG Basic Allrounder Industry

Breite in mm 570 × 570 570 × 570 570 × 570

Höhe in mm 340 380 420

Gewicht in kg 22,5 25,0 27,5

Leitungslänge auf Haspel in m 23,5 28,5 33,5

Leitungslänge Kurzschlauch in m 2,5 2,5 2,5

Leitungslänge gesamt in m 26,0 31,0 36,0

Durchfluss in l/min (Ausgangsdruck 8 bar)* 290 265 245

Typ DIN EN formstabil

Zulassung DIN EN1947-II-B-5

Anschluss C-Storz Kupplung

Durchmesser D 27

*Ermittlung der Durchflussmenge ohne Strahlrohr. www.tacbag.de/produkte

www.tacbag.de | tacbag@stolz-aufrolltechnik.de

TECHNICAL SPECIFICATIONS

TACBAG Basic Allrounder Industry

Length × Width (mm) 570 × 570 570 × 570 570 × 570

Height (mm) 340 380 420

Weight (kg) 22,5 25,0 27,5

Main hose length (m) 23,5 28,5 33,5

Short hose length (m) 2,5 2,5 2,5

Total length (m) 26,0 31,0 36,0

Flow rate (l/min @ 8 bar)* 290 265 245

Type DIN EN rigid and robust

Certification DIN EN1947-II-B-5

Connector C-Storz coupling

Diameter D 27

*Flow rate calculated without nozzle. www.tacbag.de/produkte

www.tacbag.de | tacbag@stolz-aufrolltechnik.de
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INNOVATION PUR – „MADE IN GERMANY“

TACBAG ist eine Marke der STOLZ Aufrolltechnik GmbH. STOLZ ist ein dynamisches 
Unternehmen und einer der wenigen Spezialisten in Deutschland für Entwicklung, 
Konstruktion und Produktion intelligenter Aufrolltechnik. Als erfahrener Hersteller stehen wir 
für hohe Fertigungstiefe, zuverlässige Prozesse und höchste Qualität „Made in Germany“. 
Darüber hinaus entwickeln und realisieren wir kundenspezifische Sonderlösungen,  
die individuell auf die jeweiligen Anforderungen abgestimmt sind.

Die Anwendungsmöglichkeiten der Aufroller von STOLZ sind nahezu unbegrenzt. 
Unterschiedlichste Schlauchtypen, Durchmesser, Medien, Antriebstechniken und 
Ausführungen haben allerdings eines gemeinsam – sie eröffnen neue Chancen in den 
unterschiedlichsten Branchen. TACBAG ist ein Beispiel unserer Innovationskraft – aus 
einer Spezialentwicklung wurde ein revolutionäres Serien-Produkt.

Aufroller nach Maß von der Stange

www.stolz-aufrolltechnik.de | info@stolz-aurolltechnik.de 

PURE INNOVATION – “MADE IN GERMANY”

TACBAG is a brand of STOLZ Reeling Technology GmbH. STOLZ is a dynamic company 
and one of the few specialists in Germany in the development, design, and production 
of intelligent reeling systems. As an experienced manufacturer, we stand for a high level 
of vertical integration, reliable processes, and the highest quality “Made in Germany.” In 
addition, we develop and implement custom-made solutions tailored individually to specific 
requirements.

The possible applications of STOLZ reeling systems are virtually unlimited. A wide 
variety of hose types, diameters, media, drive systems, and designs all share one 
thing in common – they open up new opportunities across a wide range of industries. 
TACBAG is an example of our innovative strength – what began as a specialized 
development has evolved into a revolutionary series product.

Customized reels off the shelf

www.stolz-aufrolltechnik.de | info@stolz-aurolltechnik.de 
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